

流光碎影

初听洛阳话

□李健恒

第一次和男友回洛阳,我既忐忑不安,又很期待。

刚到家门口,他父母就迎了出来:“回来这么晚,都露(lù)点了。”我很疑惑,难道他们记时间是用露水和霜降的?后来才知道那是六点的意思。

吃饭时,男友母亲对他说:“去把门口那墩儿搬来,你是用小瓯还用大圪漏吃饭?”我听不懂,心中焦急,却只能装聋作哑,总不能刚来就问这问那吧!

饭毕,收拾停当,男友母亲看着我

说:“你和丽(男友的妹妹)厮跟着,还是你独孤员儿冲澡?”我揣摩半天不知其意,尴尬至极,只能转头眼巴巴地向男友求助。

进了浴室,我拿起沐浴液准备洗澡,却听见丽说:“先洗低脑吧,一会儿再搓垢甲。”反正听不懂,我只能我行我素,全忘了淑女形象。

在接下来的几天里,我因听不懂他们说的方言而急躁,时不时掉几颗金豆豆,跟在男友身后寸步不离。有村民小声议论:“年(你)们看

啊,差窍货,找个外地媳妇,啥也听不懂……”“不是是球。”用洛阳话调侃人也很有特色啊!

最让我不能理解的是,他们对亲戚的称呼。老公的妈妈,我本来该叫婆婆,可这里偏偏称老公的外婆为婆婆;叫婶婶时音调上扬,让我一度不知如何是好。叔或大爷在这里叫“得儿”,真好玩儿。

既来之则安之,我就好好享受这有点儿难解的洛阳乡音吧,谁让咱喜欢这个地方呢!

以文会友
YI WEN HUI YOU

QQ群:47148867

■投稿邮箱:

bxxieshou@163.com

■联系电话:65233687

■喜欢文学的朋友,欢迎加入晚报“以文会友”QQ群:47148867,与志同道合的朋友交流,你会进步更快,并找到家的感觉。

诗心歌韵

七绝·入迷

□刘蕴之

镜前妩媚试新衣,
深入浅出时语低。
一句穿啥都好看,
只读书本不读妻。

(观纪录片《军工记忆》中夫君特写镜头有感)

市井写真

到底谁没素质

□杨亚丽

我家楼下小街有很多小吃摊点,有一家卖煮玉米的,大家称老板为“玉米哥”。

春节后的一天中午,我从他的摊位前经过,听到他对右邻卖炒栗子的“板栗姐”说:“你评理,刚才那女的有素质没?我这刚出锅的玉米,她居然说是凉的!”“板栗姐”接腔:“大过年的,你别和她一般见识。”

见我掏钱,“玉米哥”递给我一个煮好的玉米棒子。我等他找钱,他却继续对“板栗姐”说:“你说说,现在的女人咋这么轻狂?她这样说,还让不让我做生意了?”“板栗姐”没再接腔。

“玉米哥”嘟囔着,扭脸对左邻“包子叔”说:“你说说,那个女人信口开河,是不是有病?”他声音很大,几个路人不明就里,都看着我,让我很不舒服。

当时正是饭点,“包子叔”很忙,对“玉米哥”的抱怨只是嗯啊应付。我以为“玉米哥”该消停了,他却对我说:“你尝尝,这玉米凉不凉?真是的,我又不是她家男人,她想折腾回家随便,却在我这儿瞎吆喝,我的好心情都被她搅和没了,你说这样的人有素质没?”

我说:“老板,你没找钱。”

我刚离开,他又对附近的清洁工说:“你说刚才那女的有素质没?”清洁工边打扫卫生边说:“啥素质不素质的,现在有些人自己身上长白毛,偏说别人是妖怪……”

“玉米哥”大声说:“就是,就说刚才那女的吧,我又不是他男朋友,想撒野就回自己家去撒!”

清洁工不冷不热地对他说:“别抱怨了,你把炉渣倒我车上吧,别又堆到马路边!”

家有儿女

我陪女儿过寒假

□丁香



绘图 仁伟

学校放寒假后,我决定利用假期好好陪陪女儿,并引导她制订了一个学习计划。

按照计划,从五年级课本上册开始,一天复习一课英语单词,女儿先背,然后听写。第一遍,有个单词的音标错了,女儿说:“我再背一遍。”我为她的认真态度点赞。

默写完单词,我让女儿背课文,她说老师没让背,我说必须背,单词的应用全在课文里。女儿听话地背了起来。

按我俩的约定,每人都要写日记。我做着晚饭,让她先写,她却拿着手机看个没完。我灵机一动,让女儿来帮我擀包子皮儿,这下她高

兴了。帮我包完包子,她又拿出模子,做起各式小饼来。我教她在电饼铛里烙饼,她看着自己的劳动成果,干得欢天喜地。

吃罢晚饭,我和女儿一起写日记。她把我撵到沙发上写,她则坐在桌前,拿出本子认真地写了起来。她写得很快,写完就念给我听,原来她写了帮我擀包子皮的事儿,写得还不错。当我指出她有个句子有多余的词时,她调皮地说:“凑个字数嘛。”哎,真是孩子!

看来,在督促孩子学习的同时,让孩子干点儿家务活,既能给她带来乐趣,又有了写作素材,同时我也得到了锻炼,享受了快乐,真是一举多得啊!

文学ABC

清朗

□张素芳

汉语中有许多华丽的辞藻,我独钟情“清朗”这个词。

一个清朗的世界,一定是蓝天白云,山高水长,树木翠绿,鲜花怒放,空气清新,令人心旷神怡;一个清朗的人,一定是干净、简单、礼貌、坦荡……在清朗的世界里生活,身体的每个细胞都会轻松、舒适、健康;与清朗的人为伍,每天的心情都会充满阳光,愉快、欢畅。行走在清朗的空气中,会神清气爽,便想自由自在地飞翔。

《现代汉语词典》里是这么解释清朗的:1.凉爽晴朗。2.清静明亮。3.清楚响亮。4.清新明快。我是这么解释其含义的:清朗就是清清爽爽、明明白白。

这两天虽然有风,春寒料峭,但天空如此清朗,我走向户外,尽情地呼吸着洁净的空气,心情也如这清朗的天空,清清爽爽、明明白白。

但愿生活中多一些这样清朗的日子,让我尽情享受美好时光。

“南疆秋韵杯”

健康生活有奖征文

会调理 才健康

□李雪惠

去年冬天,好友玲的母亲做了好吃的,让我过去尝鲜。我早就听玲说过,她母亲很会做菜,我很想去一饱口福。

我赶到玲家时,见佳肴已摆满餐桌,除了炖鸡汤和清蒸鱼,其余的全是素菜。

玲的母亲精神矍铄,手脚麻利,虽已退休多年,但看起来很年轻。玲说,她的母亲特别注重养生。

老人家待人热情,席间不时给我夹菜,还给我讲每道菜的食疗功效。比如土鸡加入枸杞、红枣、山药,炖出的汤不仅能美容养颜,还可暖胃补气,最适合女人喝;清蒸鱼营养价值高;花菜清热润肺,芹菜养血补虚、镇静安神……说起她的饮食秘诀,老人风趣地说:“多食清淡,少吃辛辣,荤素搭配;多喝热汤,少吃寒凉,胃好身体自然棒……”

饭后大约半小时,玲的母亲让我吃苹果。我说我的胃不好,吃凉东西会胃疼。她说:“你这是胃寒,平时要多喝红茶。”老人家告诉我,红茶性温和,除了暖胃,还有消炎、保护胃黏膜的作用。她还详细介绍了喝茶的方法和时

后来,我按老人家说的方法,每天坚持喝红茶,慢慢地,胃病果然好了。没想到,免费享用一次美食,我不仅学会了食疗方法,还治好了困扰我多年的胃病。看来,药疗不如食疗之说,确实有道理。

五味人生
南疆秋韵™
纯正新疆原产
服务热线:400 689 3939